

『大金砖合作』彰显更强『南方力量』

新华社里约热内卢7月5日电 (新华社记者 赵焱 陈威华 周永穗) 金砖国家领导人第十七次会晤即将在巴西里约热内卢举行。本次会晤主题设定为“加强全球南方合作,促进更加包容和可持续的治理”。

多国专家认为,这次领导人会晤将是新成员印度尼西亚和10个伙伴国加入金砖国家后举行的首次峰会,同时还有多个新兴市场和发展中国家、国际和地区组织受邀与会,具有更广泛代表性,将进一步推动新兴市场国家和发展中国家团结合作,促进平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,向世界展现更强“南方力量”。

发出更强南方声音

2025年1月,印尼加入金砖国家合作机制,金砖国家正式成员增加到11个。6月,越南正式成为金砖伙伴国。“大金砖合作”的地理范围更加广泛,代表性进一步扩大,彰显金砖机制的感召力和影响力。

“金砖合作机制的代表性进一步扩大,在国际舞台的影响力不断增强,具备更强能力推动各项全球议程。”印尼全球发展研究中心国际关系项目主任韦珍玉说。

今天的金砖大家庭,总人口超世界一半,经济总量占全球近三成。轮值主席国巴西的金砖官网上刊文提到,国际货币基金组织数据显示,2024年金砖国家国内生产总值整体增速达到4%,大幅超出全球3.3%的平均值。

巴西卢拉研究所主席伊沃内·席尔瓦说,扩员后的金砖国家汇聚世界上人口和经济的重要组成部分,金砖国家之间的合作为塑造更加公平和可持续未来创造了机会。

专家认为,作为全球南方的“第一方阵”,金砖机制发展壮大有助于全球南方国家进一步强化合作。巴西圣保罗州立大学经济与国际研究所主任马科斯·皮雷斯说,扩员后的“大金砖合作”为全球南方国家提供了更加广阔的战略对话平台,有助于进一步拉紧各国间政治与经济联系,也为全球南方国家参与全球治理、捍卫发展权利、争取更多话语权提供了平台。

推动完善全球治理

当前,世界进入新的动荡变革期、面临多重挑战,全球治理赤字日益凸显,推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化成为国际社会、尤其是南方国家的共同愿望。

作为今年的轮值主席国,巴西提出金砖合作六大优先领域:全球卫生合作、贸易投资和金融、气候变化、人工智能治理、多边主义和安全架构改革等。2月至7月期间,金砖国家在巴西举行了100多场部长级及技术性会议,旨在形成新兴市场和发展中国家参与推动

全球治理体系改革的更强合力。

巴西金砖政策中心副主任玛丽亚·埃莱娜·罗德里格斯表示,更多国家参与到金砖合作,正是因为这一机制不仅通过新开发银行等机构提供了平等有效的贸易投资机遇,还为各国、尤其是南方国家在气候变化、国际贸易和可持续发展等问题上发声、协作搭建了平台。

专家认为,当今世界地缘紧张局势加剧,单边主义、保护主义抬头,金砖合作机制坚持聚焦和平共处、开放包容和对话合作,对于维护多边主义、促进共同发展、完善全球治理作出“金砖贡献”。

俄罗斯科学院欧洲研究所社会政治研究部首席研究员鲍里斯·古谢列托夫说,当今世界面临着新的不公平挑战,金砖机制有助于凝聚合力,推动共同发展,捍卫多边主义,为构建更加公平的全球治理体系作出更大贡献。

拉丁美洲社会科学院秘书长丽贝卡·莱莫斯认为,“大金砖合作”涉及政治、经济、科技、人文等各个方面,创造了共赢互惠且富有创造力的新治理模式。

壮大金砖的中国力量

多国专家认为,中国在金砖机制发展进程中发挥了重要作用:提出开放包容、合作共赢的金砖精神,为金砖机制发展壮大明确方向;推动金砖国家“扩容”,拓展合作领域,持续致力于把金砖国家打造为全球南方国家合作的重要平台。

巴西学者皮雷斯指出,中国是金砖合作机制中的最大经济体,中国提出的共建“一带一路”倡议为金砖国家和更多发展中国家带来更多合作机会,全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议为推动构建更加公平合理的国际秩序提供了中国方案和中国智慧。

巴西里约热内卢州立大学国际政治经济学者乔纳森·马托斯说,新开发银行的总部设在中国上海,中国发起成立并积极推动亚洲基础设施投资银行,提出共建“一带一路”等倡议,有力推动“大金砖合作”高质量发展,进一步巩固了金砖国家在全球南方崛起中的引导力量。

专家认为,在当前全球动荡之际,中国以坚持不懈的实际行动向世界提供机遇、展现担当。

罗德里格斯说,中国提出的构建人类命运共同体理念意义深远,为金砖国家指明了方向。“中国理念推动金砖国家建设起包容合作的新平台,为各国提供了共商共建共享的全球治理观。”



国际聚焦

巴黎正式开放塞纳河供公众游泳



2024年7月26日,第33届夏季奥林匹克运动会开幕式在法国巴黎举行。这是从直升机视角拍摄的塞纳河。

新华社发(PPOOL照片/利昂内尔·博纳旺蒂尔)

新华社巴黎7月5日电 (记者 唐棠) 5日,法国巴黎市政府兑现巴黎奥运会期间的承诺,正式开放塞纳河上的三处公共游泳区域,供公众享受畅泳塞纳河的乐趣。

据巴黎市政府介绍,公众可在这三处公共泳区免费游泳:距埃菲尔铁塔不远的格勒内勒区、法国国家图书馆对面的贝尔西区、位于市中心苏利桥下的区域。如无天气异常,开放时间将从7月5日持续至8月31日。

据悉,这三处公共泳区可分别容纳150至300人同时游泳,泳区均设有淋浴和卫生间,并规定游泳者下水前须淋浴。各泳区还配备多名救生员负责监督保护和每日水质。

除上述三处以外,塞纳河其他区域仍禁止游泳。

5日上午,法国媒体已拍摄

到有数十人下水游泳。泳区被警戒线包围,游泳者同时被要求系上浮板以确保安全。一名泳者表示,当天水温很舒服,他并不担心水质问题。

1923年以来,由于河水污染严重,巴黎禁止市民在塞纳河游泳,直到在2024年举办巴黎奥运会之际,政府才作出承诺:将从2025年夏天起,在塞纳河的三处区域内向公众开放露天游泳。自2015年起,法国政府已投资超过14亿欧元来治理塞纳河。

法国总统马克龙4日晚在社交媒体上发文说,法国前总统希拉克在担任巴黎市长时曾希望人人都能畅泳塞纳河,如今这个梦想终于得以实现。“这是塞纳河百年禁泳后,巴黎奥运会和残奥会留下的宝贵遗产,是集体努力的成果”。

土耳其七月飞雪又野火频发

极端天气引关注

新华社北京7月6日电 土耳其东北部4日晚出现罕见的“七月飞雪”现象,一片高海拔山区绵延约100公里的区域降下皑皑白雪,当地人直呼“几十年未见”。同时,该国西部近日野火肆虐,极端天气引发关注。

土耳其东北部黑海沿岸城市里泽市的内陆山区4日气温骤降,强降水遇到冷空气后变为大雪,不少地方甚至积雪。

一名当地居民告诉法新社记者,此前从未见过7月下雪。“过去我们只在3月见过雪花,老一辈人说三四十年前曾见过7月飞雪,但雪下得远没有这么大。”

而在土耳其西部,近日,野火在高温等因素助长下持续肆虐。过去一周,土耳其发生624起野火,已经导致三人死亡,约200栋房屋被毁,约5万人被迫疏散。火情较严重的伊兹密尔省预计今后几天最高气温将突破40摄氏度。

一边是七月飞雪的罕见景象,一边是烈日炎炎下野火频发。一些专家认为,随着全球加速变暖,极端天气事件将变得更频繁、更强烈。不仅高温季节提前开始,寒潮也频频发生。专家呼吁加强极端天气的预警,同时着眼长远,推动减少温室气体排放。

(黄爱萍)